פלסטיות המוח: יכולתו המופלאה של המוח להשתנות ולהסתגל

פרופ' ורדה גרוס-צור

פלסטיות נוירולוגית מוגדרת כיכולת מערכת העצבים המרכזית להשתנות כתוצאה-

· מהתפתחות נורמלית והבשלת האורגניזם
· מרכישת מיומנויות חדשות בילד הצעיר והאדם הבוגר
· מנזק למערכת העצבים המרכזית
· מהזנחה סנסורית
השינוי החל הוא שינוי מבני, ברמת המיקרו או המקרוסטרקטורה המוחית, המאפשר שינוי בפונקציה התנהגותית.

הפלסטיות תלויה בפקטורים מרובים כגון: גיל, שלב התפתחותי, עיתוי הנזק ואוסף עתודות הקשורות ליכולתו הבסיסית של הילד, לרקע המשפחתי וליכולת החברה ומערכת החינוך לתת גרייה מספקת.

הפלסטיות הנוירונלית מתרחשת בשתי דרכים- 

האחת Experience Expectant – התפתחות ה"מצפה להתנסות"- זו התפתחות הקשורה לתקופה קריטית. המוח נוצר עם תבנית הזקוקה להתנסות בזמן התפתחותי קבוע כדי שהתפקוד יהיה בשל, יעיל ואופטימלי. הדבר נכון לדוגמא לגבי התפתחות מערכת הראיה, לימוד שפה ראשונה והתפתחות רגשית.

הדרך השניה היא Experience Dependent – זו התפתחות ה"תלויה בהתנסות". זהו תהליך גמיש בו מערכת העצבים זמינה ומסוגלת להשתנות כתוצאה מהתנסות שנחוותה. זו מערכת הקשורה בלמידה וזיכרון ומתרחשת בכל גיל.

בהרצאה תוצג רכישת שפה על שני מרכיביה:

התפתחות ראשונית ה"מצפה להתנסות" והתפתחות לאורך השנים התלויה בהתנסות. בהמשך יינתנו דוגמאות לרכישת שפה ראשונית בגיל ילדות מאוחרת ולאחר ניתוחי מוח עם מעבר אזור שפה מההמיספרה השמאלית לימנית, הדבר יודגם בעזרת בדיקות דימות חדשות מסוג תהודה מגנטית פונקציונאלית functional MRI)) ובדיקת מגנטואלקטרוגרפיה (MEG).
כן יודגם תפקוד המוח בילדים דיסלקטים לפני ואחרי טיפול.

המסקנה:

פלסטיות המוח מתבטאת בשינוי אורגניזציה באזור האחראי על פונקציה או עד מעבר להמיספירה השניה תוך זמן ארוך או קצר, כתוצאה מנזק מקומי או אימון.

ככל הנראה בנושא שפה: מרכזי השפה בילטרליים- דו צדדים באופן מורש. כאשר יש הפעלה בשמאל (אצל רוב האנשים) חלה ירידה עד איבוד היכולת בהמיספירה הימנית לקבל את תפקודי השפה. במקרה של נזק תתכן קונסולידציה של התפקוד בהמיספירה הימנית, ככל הנראה עד גיל ההתבגרות.

בנוסף, אדון בקצרה על-

· פלסטיות המוח בתפקוד סנסורי
· פלסטיות המוח ותפקוד חברתי-רגשי תוך מתן דגש להשפעה הבולטת של חסך רגשי על התפתחות המערכת הלימבית ועל יכולת יצירת קשר.
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