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ירדה כהן – קורות חיים
בשנת 2010 במועד חלוקת פרסי ישראל, ימלאו לרקדנית ולכוריאוגרפית ירדנה כהן 100 שנה.

למרות גילה המתקדם, היא עדיין במיטבה וממשיכה ללמד.

בשנה החולפת הקימה חמש סדנאות לסטודנטים באוניברסיטת חיפה וסמינר הקיבוצים.

כל זאת בנוסף לשיעורים שהיא נותנת באולפנה, במחול ובתנועה, פעמיים בשבוע.

ירדנה כהן היא אישיות ייחודית, אשר לה זכויות רבות בפיתוח שפת המחול, היונקת את שורשיה מהמורשת הארץ-ישראלית ומהגיוון הרב תרבותי שהמקום מציע לתושביו.

השפעתה הרבה של ירדנה כהן על המחול הישראלי בפרט, ועל המחול בכלל, ניכרת עד היום בשורת התלמידים המפוארת שהעמידה. ביניהם, רינה ירושלמי, כלת פרס ישראל, ששפת התנועה והתיאטרון הייחודי שפיתחה, היא לדבריה המשך ישיר לתורת המחול והתנועה שינקה ממורתה, ירדנה כהן.

יהודית ארנון, גם היא כלת פרס ישראל, המייסדת ומנהלת של להקת המחול הקיבוצית, הטוענת  כי השפעת לימודיה אצל ירדנה נתנה לה את הדחף לעשייה.

אוהד נהרין, גם הוא חתן פרס ישראל, שמינקותו הובא עי ידי אמו צופיה נהרין לשיעורי המחול לאולפנה של ירדנה, ועוד רבים וטובים אחרים החייבים לירדנה את התפתחותם האישית והמקצועית כיוצרים, רקדנים, כוריאוגרפים, במאים, מוסיקאים ומטפלים באמצעות השיטה שירדנה כהן פיתחה כ"מחול מחלים".

ירדנה כהן, ילידת חיפה 1910, היא בתם של מרים כהן, מחנכת ומורה, ופנחס כהן, מראשוני חוקרי הטבע והחי בארץ ומייסד המוזיאון הזואולוגי בחיפה.

בשנת 1930 קיבלה ירדנה מלגה בלימודי מחול באקדמיה למוסיקה ולאמנות המחול בוינה.  את לימודיה  שם סיימה בהצטיינות, ועברה לדרזדן בגרמניה, שם למדה אצל הרקדנית והכוריאוגרפית הנודעת גרט פאלוקה, חלוצת המחול המודרני.

הלימודים הנרחבים שרכשה שם חידדו את הליטוש ואת הגישה המקצועית שלה למחול, מצד אחד, ומצד שני, העצימו את תחושתה כי השפה הזרה אינה מעוררת ומדובבת את גופה לרקוד.

באחת מהופעותיה שמעה את מורותיה מלחששות ביניהן בבוז: "הפלסטינאית באה מעולם אחר, ואליו עליה לחזור."  ליחשוש זה דירבן את ירדנה בקבלת החלטה לחזור ארצה, בעידודו של הרקדן הנודע אודאיי שנקר.

בשנת 1933 עם עלית היטלר לשלטון חזרה ירדנה לביתה בחיפה והחלה ללמד תנועה בבית הספר לבנות "מזרחי". במקביל לעבודתה החינוכית בתנועה ובמחול הופיעה בהופעות יחיד בכל רחבי הארץ, מלווה בצלילים מזרחיים [דרבוקה, סיטר, עוד וחליל רועים].

בשנת 1937, בתחרות המחול המקורי שהתקיימה בתל אביב באולם מוגרבי, זכתה ירדנה בפרס ראשון והוכתרה לרקדנית המקורית הראשונה בארץ.

ניתן לסכם את ייחודה של אמנית דגולה זו בכמה מילים מתוך דבריה שלה עצמה. "שני כיוונים לי באמנות המחול: המחול כגורם מחנך, הוראת מחול עתיק חדש גם יחד שצמח על קרקע המולדת, והחייאת החג העברי התנ"כי כגשר בין העבר להווה ולעתיד."

מתחילת שנות הארבעים עד שנות החמישים, יצרה ירדנה מיצגים המוניים והנחילה מסורת של טקסי חג בטבע, בשדות הקיבוצים בעמק ישראל ובהרי אפרים.

ירדנה תרמה תרומה משמעותית ביותר לדמותו המתהווה של הישראלי וליצירת תשתית בסגנון של חגי הטבע בארץ ישראל הישנה וההתיישבות העובדת. 

מתחילת שנות החמישים יזמה רב שיח של המחול המקורי בהשתתפותן של חברותיה הרקדניות באותה תקופה: דבורה ברטונוב, גרטרוד קראוס, שרה לוי תנאי והאחיות אורנשטיין.

חסיה לוי אגרון, מי שהיתה באותם ימים מנהלת האקדמיה למוסיקה ומחול בירושלים, הזמינה את ירדנה לקיים סדנאות לתלמידיה בירושלים.

יהודית ארנון, כלת פרס ישראל, שייסדה את להקת המחול הקיבוצית, סיפרה כיצד הגיעה לארץ כניצולת שואה לקיבוץ געתון ונשלחה מטעם הקיבוץ לאולפן הנודע של ירדנה בחיפה. לדבריה, ירדנה היתה זו שעודדה אותה, חיזקה וסייעה לה בהתפתחותה המקצועית.

ראוי לציין את תרומתה הגדולה של ירדנה כהן כחלוצת המחול המחלים.

את עיקרי תורתה בנושא זה אפשר לקרוא בספריה, "בתוף ובמחול", שיצא ב- 1975 ו"התוף והים", בהוצאת ספרית הפועלים.

ירדנה שיתפה פעולה עם פסיכולוגים, עובדים סוציאלים ומחנכים ששלחו אליה לטיפול ילדים ובני נוער, באמצעות מחול ותנועה.

היא מאמינה כי המחול והתנועה יוצרים גשר וקשר אל האחר. מאפשרים לו להיפתח אל רגשותיו ולהתחבר אל מהותו הפנימית ואל הסובב אותו. 

לפני קום המדינה יצרה ירדנה תבניות מתוך הנוף והטבע, כשהיא שואבת את השראתה מדמויות מקראיות ומסיפורי התנ"ך, ומצד שני, מן המיקצבים, הצבעים והצלילים של התושבים הערבים המקומיים, בדואים ודרוזים.

ירדנה נושמת את שפתה ונופיה של ארץ ישראל מילדותה. עבודתה האמנותית התוותה דרך למחול הישראלי. באמצעות גישתה למחול המקורי האותנטי, סללה דרכים לקירוב לבבות בין יהודים מעדות שונות, שעלו ארצה מהמזרח והמערב, לבין תושבי הארץ הערבים והדרוזים.

במשך עשרות שנים העמידה ירדנה כהן דורות של מחנכים, יוצרים, אמנים, משוררים ומוסיקאים, אשר השפעתם על המחול, החינוך, התרבות והאמנות בארץ מוטבעת כחותם ייחודי עד היום.

נכבדי, מפעל חיים של אדם אינו נמדד אך ורק בהישג יחיד, כי אם במעגלי השפעה ההולכים ומתרחבים סביבו כאדווה.

ירדנה כהן, האמנית, הותירה חותם בל ימחה באמנות ובתרבות של ימינו.

מפעל חייה של ירדנה כהן הוא מורשת רחבת היקף הראויה להערכה, הוקרה וציון לדורות הבאים.

לכן, מכל הבחינות האפשריות, אין מתאימה וראויה יותר מאשה צנועה זו, בת המאה, לפרס ישראל.

הפרס ראוי לה ומתכבד בה.
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